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 אוריתיסטטיסטיקה ת - 1.2

 תאור: מדגם/מדגם ניתן להבנה. ←מציאות: אוכלוסיה )מסובך( 

 משתנה -הגדרה 

 .ערך )מספרי( של חבר באוכלוסיה

 איכותי )צבע, מוצא, ...( )אין משמעות לשוני( -

 גדול/קטן( –אורדינלי )השכלה, ...( )יש השוואת גודל בין המשתנים  -

 (פרשגובה, ...( )יש משמעות להאינטרוולי )מידת נעליים,  -

 )יש משמעות ליחס( מנתי )משקל, שכר, ...( -

 מדדים סטטיסטיים

 מדדי מרכז

,𝑥1נניח שנתוני מדגם הם  ⋯ , 𝑥𝑛. 

:𝑓נות של מדדים כות ℝ𝑛 → ℝ : 

 :הומוגניות 

𝑓(𝑐  אם  ⋅ 𝑥1, ⋯ , 𝑐 ⋅ 𝑥𝑛) = 𝑐 ⋅ 𝑓(𝑥1, ⋯ , 𝑥𝑛). 

 

 :שקיפות להזזות 

𝑓(𝛼 אם + 𝑥1, ⋯ , 𝛼 + 𝑥𝑛) = 𝛼 + 𝑓(𝑥1, ⋯ 𝑥𝑛). 

 

 

 סימטריות 

𝜎∀ אם ∈ 𝑆𝑛: 𝑓(𝑥𝜎1, ⋯ 𝑥𝜎𝑛) = 𝑓(𝑥1, ⋯ , 𝑥𝑛). 

 ממוצע

1

𝑛
∑ 𝑥𝑖

𝑛

𝑖=1

=
1

𝑛
(𝑥1 + ⋯ 𝑥𝑛) 

 הממוצע הוא מדד הומוגני, שקיף להזזות וסימטרי.

 חציון

 .המספר שבדיוק מחצית הנתונים מעליו ומחצית מתחתיו

 אמצע הטווח

max 𝑥𝑖 + min 𝑥𝑖
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 שכיח

 שמופיע מספר גדול ביותר של פעמים(.הערך השכיח ביותר )זה 

 הכללה של החציון

0לכל קבוע  < 𝛼 <  אפשר להגדיר: 1

1) -נמצא מתחתיו ו  𝛼המספר שבדיוק  − 𝛼)  מעליו𝑃𝛼 ≔ 

 מדדי פיזור

 טווח

 𝑚𝑎𝑥 − 𝑚𝑖𝑛 

 טווח בין רבעוני

 𝑄3 − 𝑄1 = 𝑃0.75 − 𝑃0.25 

 ממוצע המדגם

𝑥̅ ממוצע המדגם הוא =
1

𝑛
(𝑥1 + ⋯ + 𝑥𝑛), 

 של המדגםהשונות 

𝜎2 =
1

𝑛
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑛

𝑖=1

 

 סטיית התקן

𝜎 = השונות√ = √
1

𝑛
∑(𝑥𝑖 − 𝑥̅)2

𝑛

𝑖=1

 

 

 הערה

,𝑥1יהיו  ⋯ , 𝑥𝑛 נתוני מדגם. מהו𝑡  ( שעבורו סכום ריבועי השגיאות𝑔(𝑡) = ∑(𝑥𝑖 − 𝑡)2) 

 מינימלי?

𝑔′(𝑡) = ∑2(𝑡 − 𝑥𝑖) = 0 ⇒ 𝑡 = 𝑥̅ 

 


